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Nemzeti ünnepeink sorában ki­
emelkedő helyet foglal el március 
15-ike : a magyar szabadság ünnepe. 
Március 15 ének hatalmas varázs­
ereje van, ez a varázs érzésben 
eggyé tudja forrasztani az egész 
nemzetet, mert olyan gondolatok 
és eszmék íüzödnek e naphoz, ame­
lyek minden magyar lelkét meg­
dobogtatják. 1848 március 15 ének 
eszmei eredményei és vívmányai 
indították el a rendi Magyarország 
közjogi, társadalmi átalakulását és 
megvetették alapjait az uj fejlődésit, 
nyugateurópai értelemben vett mo­
dern polgári Magyarországnak, 
amely gróf Széchenyi István látnoki 
szemei előtt is lebegett.

Hogy a márciusi eszmék milyen 
mélyen gyökereztek a magyar nép 
és a magyar nemzet lelkében, annak 
fenségesen ragyogó bizonyítéka volt 
az utána következő szabadságharc, 
amellyel az örömmámorban úszó 
magyar nép a gálád bécsi kamarilla 
támadásával szemben megvédel­
mezni igyekezett nagy nemzeti aján­
dékát, az uj jogokat, amelyek Ma 
gyarország népét — nyelvi kü­
lönbség nélkül — a nemzet rang­
jára emelték. A szlovák önkéntesek 
a magyarokkal ezeket a jogokat 
— az uj vívmányokat — védték 
olyan hősiesen Branyiszkónál és 
másutt. (E testvériesülésben, amely 
békés együttmunkálkodásával nagy­
szerű távlatokat nyitott meg Ma­
gyarország fejlődése előtt, a bécsi 
kamarilla a nemzetiségeket hasz­
nálta fel Magyarország ellen, azok 
fellázitásával, Ugyanúgy, mint az 
első világháború alatt mesterséges 
izgatással fordították Magyarország 
ellen a különböző nyelvű magyar 
állampolgárokat.)

A magyar nép akaratát a már­
ciusi ifjúság élén Petőfi és társai 
elevenítették meg. Nemzeti Dalából 
a nemzet viharzó lelkének fájdalmas 
dübörgése szól hozzánk még ma is. 
Képzelhetjük, hogy az akkori köz­
hangulatban, hogy ragadta magá­
val a magyart. De ma is feltehet­
jük a lenni vagy nem lenni sors­
kérdését : Rabok legyünk vagy sza­
badok ? Ez a kérdés válasszatok I 
A magyar nemzet erkölcsi erejét 
és áldozatkészségét Kossuth Lajos 
lánglelkt b .ntotta ki. A márciusi 
ifjúságnak a lendülete adott szár­
nyakat a magyar akaratoknak és 

március tizenötödike vérnélküli di­
adalát később ez az ifjúság a saját 
vérével irta be a nemzet testamen­
tumába s hagyta rá nagyszerű örök­
ség gyanánt.

Léva történelmi piacán is felzen- 
dült a Kossuth-nóta s az ifjúság 
büszkén fogott kezet a toborzókkal. 
Az akkor 4817 lakost számláló kis 
városból 117 ifjú, elsőnek Rácz Lipót 
városi aljegyzővel, köztük több gim­
nazista, sorakozott önként a sza­
badság kibontott lobogója alá és 
4ó5 lévai polgár a nemzeti őrse­
regbe jelentkezett. A végvári ma­
gyar szellem és a márciusi ifjúság 
szelleme azóta sem halt ki ebben 
a városban, eleven erővel él, lobog, 
és tüzel a szivekben. A lévai ifjú­
ságot ez a nemzeti örökség tartotta 
meg magyarnak a cseh megszállás 
alatt is.

Ma ismét a nagy Március Idusát 
ünnepeljük, emelkedett érzéseinkkel 
a nagy idők felé fordulunk, ami­
dőn a nemzet lelkiismerete meg­
szólalt és a kiváltságos osztály le­
mondott ősiségéről és beállott az 
áldozalhozók sorába. Hogy milyen 
erős lett ettől a magyar lélek s 
maga a magyar nemzet is, azt 
megmutatta a dicsőséges szabad­
ságharc, amelyet csak hatalmas 
orosz segítséggel tudott az osztrák 
kamarilla eltiporni.

BERLINI LEVELEK

A
(B. L.) Az idei télen Tallinban csodálkoztam 

ezen, hogy mennyi havat tudnak as angyalok 
erre a bűnös fő dre lerázni. Amikor azután 
Biombaton Berlinbe értem, ismét ezen kellett 
osodálkomom. Röglön aondoltsm: lesz al­
kalom a bólapátolásra I S tényleg 1 Hszsér- 
kszvs fehér cédulát látok a földön a lakás 
bejáratánál. Rajta egy pár szó:

»Frau Hupe, ... ■ lakásból a hölgyek
kötelesek reggel fél 11 kor a hó eltakarítása 
céljából rendelkezésemre állási. Heil Hitler I 
Hans Sehmizek, Bleckwalter.*

A levél magyarázatához: Frsu Hupe a 
hási asszonyom: 78 évea öreg dáma, — 
ahogy mi nevesítik: a leányinternátus Igaz­
gatónője. T. I. ebból él, amiből majdnem min­
den berlini főbérlő: as albérlőkből. Ot sso- 
bás lakásában nyolc albérlő : bét leány és jó 
msgsm. A ezobák nagyon ssápek, sainte főúri 
Dódon berendezve, — ára ennek megfelelően 
kiesé magasabb, min*  átlagos berlini szo­
bák áré. Az erkélyei ■■ okszobáért fűtéssel, 
világítással, telefonnal, fűrdóazebával elkér 
kereken egy ropogós szálait, — ea ellen

Ma is nagy eszmék lángja lobog 
a magyar nemzet szivében. Új 
magyar március szelét érezzük lel­
kűnkbe hasítani. A 48-as szabad­
ságharc az uj magyar életért in­
dult, nemzeti fejlődésünkért harco­
lunk ma is hatalmas szövetségese­
ink oldalán. Trianonban koporsóba 
fektették a magyar nemzetet, már 
már azt hitték ellenségeink, hogy 
ez a nemzet valóban halott, de ki­
derült, hogy csak tetszhalott. A 
tetszhalott megmozdult, szétrugta 
koporsóját, felemelkedett sírjából és 
fegyvert fogott, hogy utat törjön 
magának a trianoni temető keríté­
seinek ledöntése által az élethez. A 
magyar ifjúság az uj márciusban is 
az élre tört, az élen jár. A 48-as 
lévai diákhősök szelleme most is 
ott él a gimnázium falai között s 
áldozatra lelkesít. A nyolcadikosok 
e nagy napokban a könyvek he­
lyett önszántukból a hazát védő 
fegyver után nyúlnak. Az évekig 
tartó cseh iskolai oktatás sem tudta 
magyar lelkűkből kiforgatni őket.

Világítson előttünk is az első 
Magyar Március örök ragyogása s 
az ifjúság áldozati tüze forrasszon 
össze minden lelket a termékenyítő 
magyar március szellemében. Lás­
suk meg benne nemzeti hivatástu­
datunkat, feladatainkat és köteles­
ségeinket, mert csak ezek teljesítése 
árán remélhetjük a győzelmet. Erre 
figyelmeztet a magyar márciusok 
szelleme 1

BERLINI VASÁRNAP
•ionb»D semmi panasz sincs. De hogy ■ 
levélre lérjek vissza : a hölgyek ■ hét albérlőt 
jelentik, akik kötelesek a Bloclwalter minden 
rendelkezésének eleget tenni. Jómagam nem, 
mert mint külföldi tudósitó hatérosntt elő­
nyöket élveshetünk : mindennemű köxöaségi 
munka aló! tel vsgyunk mentve. Az előnyök 
közé tartozik az is, hogy például zajét sze­
mélyünkre hallgathatjuk akár Londont is, ami 
bennünket kivéve mindenkinek tiloe a biro­
dalomban. A külföldi tudóaitónak számtalan 
egyébb előnye is ven aaég, est még a Block- 
walter is respektálja a ezért engem nem ren­
delt le hólapátolásra.

Mivel vasárnap lévén, ráértem jómagam is 
ezért fél 11-kor a lányok élén jelentkeatem 
hóls pótolásra a Bloek Valternél. Perese Ma­
gyarországon sejtelme sínes az embereknek, 
hogy micsoda tisalség ia ez a Bloeiwalterség ? 
Tehát lássak : a Pértaaervssat aserint minden 
város kerületekre van faloastva. A kerületek 
kisebb egységekre, — a legkiaebb pértszer- 
vesati egység a Biook, magyarul híatémb. 
így bitek rendszerint aysls-tia hás s élén s 
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block teljhatalmú párimegbisotlja a B ock- 
wliter. Tiszteletbeli tintáig; rengeteg fela­
dattal. Kötelei gondoskodni házai körül a 
legtökálelesebb rendről. A pirt minden ren- 
delkaziait kötelei a kázlömb lakóinak tudo­
mására hozni. Pírtfelidatok elvégzésére kö­
telei a feladat szellemében megeztrvizni a 
háztömbön balti a végrehajtást. De itt Álljunk 
meg pír Móri. Azt a fogalmat, hogy Pirt, 
Magyaroriaigoa mái ideiemben Ariik. Ott, 
ha Pártról van azó, ez mindig belpolitikai 
jelentőségű munkát vagy ösiaejövete't jelent. 
Itt a Pert, — moat a háború alatt, — nem 
politikai feladatok teljeeitiait jelenti, hinem 
nemzeti feladatok teljeaitéaát. Tehát gyapju- 
gyüjtés, vaigyüjtái, tiliiegilyre a gyűjtőé stb. 
elsősorban is Párt-feladat, amit a Párt szer- 
vezeteinek kell megoldani. Legfőképp a Block- 
Valternek. Molt ilyen pártteladat a hó el­
takarítása. Háború van, — a firfilakosaág 
legnagyobb rásse katona, aki itthon van, az 
hadiipari munkái. Arra mun' arról elvonni, 
hogy a hótömeget oltakaritiák, nem szabad, 
mert a nemzet érdeke máit követel. I<y a 
hi eltakarítása a háztömb lakóinak a feladata, 
akik a Bloelwaltér utasitáiai azerint hajtják 
végre. Meg kell jegyeznünk: Nmei rőszre- 
bajláz ét nincs kivéts1. A hiztömb minden 
lakója egyforma mértékben köteles kivenni 
részét a közöaaégi munkából.

A lapátolás után kövatkeiett a Koltler, a 
Sehwibenw rlh. Vagyis a vendéglő, ahol ebé­
delni szöktem A tulajdonos. Kotller ur, a 
Zeppelin szakiéra volt és azok között van, 
akis a naw yorki végzetea inhináat is túlélték. 
A vendéglő tele van ennek következtében 
Zeppelin emlékekkel. Az ebéd egyébként úgy 
kezdődik itt iz, mint ahogyan Budspesten : 
a jegyek leadáaával. Da mágia a folyamat 
nem olyan egyszerű, — ravaszabb, mint 
Budapesten, mert itt majdnem mindenhíz jegy 
kell. Az étlapoa négyféle étel áll minden va­
sárnap. Egy úgynevezett Stammgeriehl, a 
hozzávaló leveeael és puddinggal, amelynél 
rendszerint főzelékféle, azután van huaétel 
60 gramm s van huaétel 100 huajegy leadása 
ellenében. A negyedik fajta étel esek akkor 
kerülhet tálalásra, ha valamelyik eredeti étel 
már elfogyott. Tehát amint láthatju>, jegye­
inek mennyisége ezerint mindenki válogathat 
az ételek között. A huajegyen kívül rend­
szerint szükségei még 10-15-30 gramm zsir- 
jegy, 25-50 gramm Náhrmlttel-jigy (rizs 
grisz-terhonya stb.) továbbá, ha az ember 
kenyeret akar kapni, akkor vagy kenyérszele­
tenként, vagy fehér zsemlénként 50 gramm 
fehér, illetőleg barna kenyérjagyet kell lead­
nia.

Az ebéddel végeztünk, következik a do­
hány hiatói i >. Mint ujaágiróembarek nem tu­
dunk ellenni a napi 25-35 cigaretta nélkül, 
— a teaaék: itt vaa a dohányjegy I S a do 
háayjeggyel kapcsolatban a napi hárem ciga­
retta I

Szarsaceé, hogy az ördög nem olyan fe­
kete, mint amilyennek teatik A dohányjegyen 
minden egyes nap naptárazerüen van fel­
tüntetve és ha valahol útközben egy trafikba 
megyek, akkor tényleg eaak három cigarettát 
kapok egy napi szelvényért I ... De adó- 
hányjegyrendner nem azt célozza, hogy napi 
három cigarettát kapjunk csak. Hanem azt, 
hogy mindenki ott vásárolja be cigarettasaflk- 
ségletét, ahol megszokta éa ahol állandó vevő. 
Mert ha állandó duhányáruaomhoz megyek, 
akkor — eddigelé — az egy napi dohány 
szelvényemre nem három cigarettát kapok, 
hanem többet. Én például a megazokott ven­
déglőmben napi tiz darabot kapok, — illetve 
kapnék, ha nem keveaelném. De bizony kevea- 
lem éa ezért dohányárulomhoz megyek, ahol 
egy éve állandó vevő vagyok, mindig annyit 
kapok, amennyit dohányárusom napi készle­
tétől függően valamennyi régi huacaaftját 
beleszámítva egy állandó vevőjének juttathat. 
Trafikosomnál már egy éve napi huszonöt 
cigarettát vásároltam, ő napi mennyiségigény­
lésénél reám tehát 25 cigarettát igényel, amit 
addig mindég meg ii kaptam. Mert a do­
hányjegy bevesetésének nem az volt a célja, 
hogy az agyas dohányosokat leszoktassák a 
dohénysásró', hanem az, hogy az árufor­
galmat fegyelmezzék és úgy irányítsák, hogy 
a legkevesebb munkával a legtöbb eredményt 
érjék el. Ma a szükségletnek megfelelően 

osztják el a dohányt, — nincs az egyes 
árudákban felesleges sehol, de — eddigelé, 
— hiány sincs I Persze, ha ez ember fegyel­
mezetlen volt eddig és összevissza vásárolt, 
az moat kénytelen napi három—öt—hét—tiz 
cigarettával kijönni Én azonban ebben ez 
esetben is kijönnék. — Hála a .leányinter­
nátusnak" ... a hét leány körül egy sem 
dohányzik, ellenben négyen már 25 évesek, 
úgy hogy dohányjegy igényjogosultságuk van |

Ebéd után moziba megyünk. Feljegyezni 
való a kisérőli m. Arról szól, hogy mit jelent 
a szán a nemzet életében. Igen ötletesen 
magyarázza, hogy minden kevésbé jól elégetett 
szénkocka mennyi kárt okos a nemzetnek. 
S amellett megtanítja szemléltető alapokon 
azt is, hogyan kell gazdaságosén fűteni és 
szellőztetni.

A mozi is elmúlt, meg is vacsoráztunk s 
itt ülünk a Ciffe Woerzbec a Noliendroff 
P.atzon. Nagyszerű kávéház, itt lehet a kon­
tinens legjobb fagylaltját kapni. Igaz, hogy 
odakint 15 tokos hideg van, — de a fagylalt 
így ia nagyon jól FagyitIt evés közben aztán 
meglep bennünket a rendőrség. Persze el­
felejtettem : ma tu’ajdoaképpen rendőrségi 
nap van Brr inban, ami nem razsiákat jelent, 
hanem azt, hogy a rendőrök ma mindennütt 
kis vörös perselyekksl jelennek meg és min­
denütt ők gyűjtenek a WHW„ vagy magyarul 
a Téli Sigőly céljaira. S ennél a gyüjtéanél 
láthatunk a német nép győzelmi akaratába a 
legmélyebben. Bejön a rendőr másodmagával 
a jókedvűen kössön, majd tréfás verset mosd 
a fösvény berliniekről és alaposan kiguoyolja 
őket jellegzetes vastag berlini humorral Aztán 
megkérdi: vájjon ebben a diszea társaságban 
is fösvény berliniek ülnek-e, vagy pedig ál 
dozatkész németek ? A közönség kacag a

A tél tanulságai a közerők arányos 
felhasználására

Bars—Hont vármegye közigazgatási bízott- I 
sága f. hé 11 én tartotta folyó havi ülését 
Tnuróczy Károly főispán elnökletévé'. Az sl- 
ispán j elöntése a vm. életének minden vonat­
kozásáról beszámolt, maid dr. Hincr Aurél 
tanfelügyelő terjesztette be jelentését. Kifej­
tette, hogy a tanítóknál a segélydijas rend- 
saort eltörölték, ennélfogva remélhető, hogy 
a mutatkozó tanitébiány csökkenni fog. A 
népiskolák felülvizsgálata során a tanfelügyelő 
megállapította, hogy több iskola épülete az 
egéazaégügyí éa pedagógiai követelmények­
nek nem felel meg. Stükaőgeanek tartja több 
iskola teljes vagy réazleges ujjáépitését. Első­
rendűen fontsa a vármegye székhelyén, Lá­
ván nj állami népiskola építése. Jelenleg 
ugyanis ez itteni állami népiskola az u. n. 
piarista readház szükségtermeiben vaa el­
helyezve. Ez ügyben érintkazésbe lépett Léva 
város polgármesterével a a megfelelő előter­
jesztést megtette a közoktatásügyi minisz­
terhez.

Horváth Aladár vm. gazdaaági felügyelő 
jelentévé szerint az őszi vetések mikénti te­
leléséről még*  nem adhat folvilágositáat, de 
remélhető, hogy a hótakaró alatt jól teleltek. 
A honvéd beszerző osztagok munkájukat pár 
község kivételével már majdnem befejezték. 
A vármegye muakásszükségletének biztosi- 
tázára a községi elöljáróságokat felhívták, 
hogy a máz vármegyék területére szóló mun­
kásszerződések megkötését csak a helybeli 
szükséglet kielégítése után engedélyezzék.

Dr. Okolicaányi Béla tiszti főorvos jelen­
tése szerint a közegészségügyi állapot feb­
ruárban kielégítő volt. Összesen 32 heveny­
fertőző megbetegedés ószleltetett. Legtöbb 
volt a skarlát (18) megbetegedés. Az orvosok 
18 újabb nyilt gümőkóros megbetegedést 
jelentettek. As Országos Tuberkulózis Hét 
során a tiszti orvosok éa körorvosok felvilá- 
goaitó előadásokat tartottak a népnek. A vár­
megyénk területén működő kilenc zöldkeresz- 
tes szolgálat tanácsadásán megjelent 147 
terhes nő, 880 egy éven aluli, 1046 egy éven 
felüli és 181 iskolás gyermek, 60 tüdőbeteg, 
80 nemlbeteg, 187 egyébb beteg. A védőnők 
147 családot látogatlak meg. Közegészaág-

a nagyszerűen előadott esőm láttára s bár a 
legtöbbnek a mellén ott van a WHW mai 
gyűjtési jelvényéből egy egy sorozat: eoro- 
zatonként két márka I . . . s nincs asztal, 
ahonnan áztál küldenék el őket, hogy kö­
szönöm, már adtam.

Alig végez ez a rendőr, a alig hagyja el a 
kávéházat, újabb rendőr, újabb persellyel 1 
Es minden feltűnés nélkül járja körútját a 
olyan diszkréten csörgeti perselyét, hogy alig 
lehet hallani, — de ismét: niecs asztal ahon­
nan elkü'denék, hogy már adtam I ót—tiz 
pfennigje mindenkinek van minden persely 
számára. Mert mai német felfogás szerint: 
amikor az arcvonalon hóban és fagyban ál­
lanak őrséget a német katonák, akkor ká­
véházba és egyébb szórakozóhelyre nem le­
het úgy járni, hogy az ember ne vállalna 
áldozatot asért, mert azórakezik I A szóra­
kozással áldozat jár ée ha talán az ellenséges 
prapsganda >zt mondhatná, hogy természe­
tes, hogy adlak, mert Berlinben éa Német- 
orazágban mindenki retteg a rendőrségtől, — 
hát annak csak ast lehet felelni, hogy a rend­
őrség csak egyszer gyűjt egy évben, — vé­
letlenül éppen ms, — más alkalomkor pe­
dig kis 14—15 évse gyermekek, a HJ pimt- 
jei és a BDM ifjuleányai járnak a persely­
be!, akkor is a kávéházakban egymáat érik 
a kis perselyekkel a gyűjtők, de akkor ainca 
aobasem asstal, amely mellől azzal utasíta­
nák el őket, hogy köszönöm, már adtam. 
Nincs olyan aszta1, — mert ma a német né­
pet a győzelmi akaratnak olyan tüze hevíti, 
amilyenről külföldön az embereknek elkép­
zelésük sem leheti A győzelmi akarat mel­
lett azonban mindenki tudja, hogy győzelem 
nincs áldozat nélkül I

ABAFFY LÁSZLÓ.

ügyi előadások ssáma 147. Az oraz. egész­
ségvédelmi ssövetségnek vármegyénkben mű­
ködő két fiókszövatsáse tanácsadásén meg­
jelent 55 terhes nő, 249 egy éven aluli, 155 
egy éven felüli gyermek. A védőnők 406 csa­
ládot látogattak meg.

Hoepfner Láasló müasaki tanácsos, az 
államépltéezeti hivatal főnökének jelentése 
szerint közlekedés tekintetében február hava 
rosszabb volt januárnál is, mert a hófúvások 
a már letisztított utakat ia járhatatlanná tet­
ték. Némely útszakaszt hetente háromszor is 
meg kellett ssebaditani a 2—3 méter magas 
kótömegtől. Ebbő: állolt elő, hogy a községek 
közereje a hóeltakaritás törvónyszeriati mun­
káját csak vonakodva éa gyakran karhatalom 
igénybevételével teljesítette. Az ezen tárgy­
ban kiadott közlekedési min. rendelet a jö­
vőben a hóeltakaritás munkáját egy meg­
alkotandó szabályrendelettel oldja meg, mely 
szerint esen munkánál a községek és érde­
keltségek erejűk arányában fognak közremű­
ködői és a tisztántartandó szakasz hosszának 
megállapításánál is az lesz figyelembe véső, 
hogy azon a helyen miiyen sűrűn ismétlőd­
nek a hófúvások. Nem fog megismétlődni as 
sz eset, hogy némely község közereje arány­
lag hossru szakaszon, a kedvesötlon időjárás 
miatt 10—15 szőr is igénybe vétetik, míg 
más községek közereje egyezer sem less fel­
használva. Egyébként as idei tél hóvédelmi 
munkálatainak költségei előreláthatóan felül­
múlják az előző tél költségeit is. A részletes 
elszámolás most folyik.

A péuzügyigasgató jelentése szerint állami 
egyenes adóban befolyt a múlt hónapban 
91.462 P, ami a mull évi tebrnárbani ered­
ménynél 10.387 P vei több, mig a hátrálók 
befizetési többlete 15.120 P. Bélyeg és jog- 
i letekben, valamint illetékegyanőrtékben be­
folyt 60.797 P, a többlet 6.143 P. Fényűzőéi 
éa forgalmi adóban bafolyt 199.412 P, amis 
múlt évi februári eredménynél 125.927 P-vol 
több.

— A ZÖLDKERESZTES TEJAKCIÓ első 
évnegyedére a belügyminiszter vármegyénk­
nek 10.600 pengő segélyt utalt ki.
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KOIONFÉLÉICJB
— LÉVA SZABADSAGÜNNÉPE ma ki­

léte órakor ünnepélyes iateoi tiizteletekkel 
kezdődik. tíz órakor az iakoiak hiti ünnep- 
•égéi, fél 12 órakor pedig a város köeönsé- 
gének üanepélve az Orezágzászló elölt (Rorsz 
idő esetén a Vigsdóbsn.)[Utáns a szabedság- 
harc hőseinek síremléket kotzoruzzák meg. 
Dé'u’án négy órakor a Kongregáció hazafiai 
szinielőadáaa a Katolikus Körben. Este (ál­
hitkor a leventék ünnepélye az Orient mozi 
termében. A szokásos szabadságvacsora a 
háborús viszonyok miatt elmarad.

— A LÉVAI LEVENTÉK SZABADSÁG 
ÜNNEPE mi d. u. félhat órakor az, Orient 
mozi helyiségében sejlik le. Szeretettel vár­
nak mindenkit. Műsor: Himnusz (közének). 
Talpra magyar I S'avalja Gilgéczy Imre. 
Talpra magyar I Éneklik a polgári iskola le­
ventéi. Induló: a Leventezenekar. Liszt: M<- 
PV«r ÜDnrpi dal. Énekli a Líceum énekkara, 
ünnepi beszéd: ifj Sömejh Lajos. Ábrányi— 
Horváth: Mi a haza? Melodráma. Szavalja 
Boros Jenő, zongorán kiaéri Nádasdi Láaz'ó 
és a Líceum énekkara. Magyar táDc : L'ány- 
leventék. Bárdos: Toborzó, Kodály: Magyar 
katonadal. Énekli a líceumi énekkar. Seobi 
E.: Március idusáD. Szavaja Szabó Berény. 
Lavotta szerelme. E őidják hegedűn Nádasdv 
L éa Koráéi 0, zongorán kitéri Szabó T. 
Bujdosó Rákóczi. E őadja a po'gári iskolai 
leventék szavaló kórusa. Katonadalok Énekli
• levente énekkar. Ritmikus tánc: L'ány- 
leventék. Éőkép. Hiazekegy, énekli a közönség.

— A LÉVAI GIMNAZISTÁK HAZAFIAS 
HATÁROZATA. Dr. Cs«plovics József tan­
kerületi főigazgató a napokban meglátogatta
• lévai gimnáziumot és Örömmel Állapította 
meg, hogy az intézet (amely tudvalévőén a 
cseh megszállás alatt nem magyarnyelvű gim­
názium volt) a msgyar hazafias nevelés 
terén a felszabadulás óta nagyon szép el­
haladást tett. Ennek a lelkes hazafias szel­
lemnek a bizonyságtétele a nyo cadik osztály 
huszonegy növendékének azon elhatározása 
is, hogy önként jelentkeztek katonai szolgá­
latra s ezt szüleikoek, az intézet igazgatójá­
nak, valamint a katonai parancsnokságnak is 
bejelentették. E'határozáiuket a rádió is kö­
zölte az országsak A lelkes diákok név­
sora: B»yer Gyula, Bo'dis Jenő, Cserna 
István. Drexhr Karoly, Feiner Norbert, Frem- 
mer Jáoop, Gdjócty Imre, Halanda István 
Haischi László, Hűljék László, Ivkovics Sán­
dor, Klára Géza, Kuna Kálmán, Lábát István, 
Lévavári Béla, Loserth József, Lója Endre, 
Mihályka Géza Mrázik Gíze, Ncugebsuer 
László, Szabó Bála.

— HÁZASSÁG. Schwarcz Bözsike és Imre 
Cseh Sándor március 7 én tartották eskü­
vőjüket a pesterzsébeti Nagyboldogasszony 
templombar.

— HÁZASSÁG. Guba Vilmos állami tanitó 
földiák, Guba János fia, ma tartja esküvőjét 
Kovács Bőskével Hernádcsányon.

— A LÉVAI IPAROSKÖR holnap, hétfőn 
eate nyolc órakor slapszsbálymódositó reed- 
kivüli közgyűlést tart, melyre tagjait tiszte­
lettel meghívja. Eiuton közli, hogy a szám­
vizsgáló bizottság tsgjiivá Kern Oszkár, 
Kostyek József éa Lachky E ek választatlak 
meg.

— TANÁROK SZERZŐI ESTJE. A lévai 
gimnázium tanárai a harcoló honvédek ja­
vára f. hó 22-én, vasárnap eate 6 órai kea- 
dettal a gimnázium rajztermében szerzői estet 
rendesnek. Alakesa Ambrui, Vasteleki Janó, 
Szomolányi József verseiket és elbesséléasi- 
ket mutatják be a közönségnek. Az intézet 
legjobb szavaiéi a tanárok szerzeményeiből 
szavalnak. Tury Lsjoi hegedűasámokat ad 
elő. Műsormegváltás.

— MA SZINIELÖAüAS. A Férfi-kongre­
gáció ma d. u. 4 órai kezdettel a Katolikus 
Körben előadja Cserháti Lajos hazstias dal­
játékét. Külön érdekessége ai előadásnak, 
hogy hangulatos zenessámsit a Lévai Zane- 
egylet tagjai játaazák. Akáca Jósáét rendezői 
keze eleve is biztosítéka ax előadás sikeré­
nek. annál ia inkább, mert sz a felszabadu­
lás napjaiban játszódik le.

Uj március
Meg alszanak a fák, nincsenek virágok.
Még hűvös szél süvölt es borús az ég . ..
De ébred már a föld, magjáért az áldott
S a pacsirta zengi tavaszi énekét. . .

Holnapra már napfény csókolja a földet, 
Holnapra a fák is virágba borulnak...
Holnap a népek uj márciust köszóntnek :
Holnap elfelejtjük a szomorú múltat. .

Holnapra az égen uj csillagok gyulnak, 
Holnapra földünk is uj magot terem . ..
Holnap vege lesz a g) ilkos háborúknak :
Holnap beteljesül: „béke“, „győzelem- . . .

Mert uj március jön, uj embert formáló, 
Igazságot hozó, igazságot tevő . ..
Népét megáldja a mindent megbocsájtó
S nem lesz majd a földön soha több szenvedő.. .

Mert uj márius jön, szebb kikelet virrad : 
Az elnyomottak lesznek újra szabadok... 
Teljesülni látjuk feltett álmainkat :
Lesz Nagymagyarország . .. es boldog magyarok !

CSONTOS VILMOS.

— NEMZETVÉDELMI KERESZTTEL tön­
tette ki a Kormányzó ur Kováci Sebestyén 
József perőciényi ref. lelkészt.

— A LÉVAI KATOLIKUS KÖR befejnö 
naovböjti lu tűrésijén dr. Stapusnyos Béla,
■ Migyar Són szerkesztője (Etztergom), a 
faji kérdésről tartott előadást éa a faji kér­
dés területén (elmet ülő tu'zásoktól óvott. 
Negyszerű kísérő műsor után Tury Lajos 
hittanár megemlékesett XII Pina pápa meg­
koronázásának harmadik évfordulójáról s a 
közönség a magyar Hi-nrusz után elénekelte 
a pápai himnuszt. — F hó 7-én este • Kit. 
Kör társssvicsors keretében ünnepelte Dodek 
Jánost, abból az alkalomból, hogy 35 évi 
működés után megvált a Kör igazgatói tiaz- 
tétö'. Mischák litván köri elnök, majd dr. 
Kmoikó Béla, a rk. egyházközség vi'ági el­
nöke, Schubert Tódor felsőházi tag éa Ko- 
p'roiczky Kornél köri titkár méltatták Dodik 
Jár.oi munkásságát. Édar Kálmán a müked- 
ve’ő gárdába tartozó ifiuság nevében szólalt 
fel. Beszélt még Bírta Kidre. Dodek J. meg 
hatott szavakkal mondott köszönetét.

— KIHAGASI ÍTÉLETEK. A lévai rendőr- 
kspitánvség a kővetkező jogerős ítéleteket 
hozta. Közellátási rendeletbe ütköző szabály­
talanságok miitt: az iparigazolvány bevo­
nása után fennmaradt raktári készlet beje­
lentésének elmuliaztása miitt Fiacher Gáza 
lévai lakost 200 P., Schwirlz Miksa lévai 
lakost 150 P. pénzbüntetésre; a leölt serlé­
sek kőréoek a rendeletben előirt százalék­
nak nem megfeielő mennyiségben történt 
fejtéi elmulasztása miatt Kinozaav János 
hentest 200 P . özv. Vöröimirlhv Miklósnál 
250 P.. Zárad Aladárt 200 P, M-daráiz La­
jost 150 P., Tonhiiaer Lászlót 100 P. pénz­
büntetésre. A hveuteoktitáarél igazolatlan 
távolmaradás miitt Bukovinszky Vilmos és 
Rohtcs György lévai leventéket 5-5 napi el­
várásra Ítélte. A m. kir. rendőrkapitányság 
megindította a kihfgísi eljárást mindazon 
háztulajdonosok, illetve hásgoadnokok ellen, 
akik a lakókról szóló betüsoros nyilvántartó­
könyv vezetését elmu'asstották. Ennek ered- 
ményeképen eddig 16 esetben hozott jog­
erős marasztaló Ítéletet; egyben folytatja a 
lakóházak ellenőrzését és stlr dao egyes eset­
len megindítja a kihágási eljárást a mulasz­
tók ellen. (Hivatalos.)

— A LÉVAI KÉR. MUNKÁSEGYLET 
jövő vasárnap, március 22 én d. u 4 órakor 
tartja évi rendes kösgyüésé', melyre a ta­
gokat ezúton is tisztelettel meghívja az el­
nökség.

— 370 személy részesül ingyen 
EBÉDBEN. A polgármester a városi közgyű­
lésen bejelentette, hogy az Ínségesek és a 
szegény iskolás gyermekek étkeztetése de­
cember 21-től folyik a száz ebédadaggal kez­
dődött, de a tél folyamán as étkezők száma 
870-ra emelkedett. Napi költsége 170 pengő. 
A polgármester úgy tervei), hegy as ekeiét 
március végéig tartja fenn. Az idei Léva-Bél 
2208 P tiszta jövedelme erre a célra ázol; íl
■ 1 polgármester hálás köszönetét fejezi ai i 
a megértő közönség támogatásáért, a bál- I 
rendelő hölgyeknek éa uraknak fáradozásáért. |

Amit meg kell írni
Vasárnap délelőtt Ipolyságon egy öreg 

vitt vödörben vizet. Arra ment 
dr. B E törvényszéki jegyző. Nem 
szégyelte kivenni kezéből és vinni. 
Követendő példa különösen azok­
nak, akik nem tűrnek mulatás köz­
ben iparost a kávéházban.

Újvidéken járt felvidékiek örömmel 
tapasztalták, hogy az ottani kávé­
házak és vendéglők zsidómentesek.

A nagysallói autóbusz nem vesz fel 
utasokat az állomástól a községig 
akkor sem, ha bőven van hely. 
Miért gyuratják velük a sarat, mi­
kor a Mávaut is kereshetne.

Az állatok szeretetét hirdető nevelés­
nek valóságos arculcsapása az a 
mód, ahogyan Léván a gyepmes- 
ter a kutyákat fogdossa. Nagyon 
rossz hatassal van a barbárságot 
csapatostól szemlélő gyermekekre 
a hurokban véresen vergődő ku­
tya látványa.

A fák védelmére is oktatni kell még a 
a közönséget ? A fiatal ülletésű 
fák mellől eltűnnek a támasztó 
karók s védelem hiányában a kis 
fácskák törötten terülnek a földre. 
Nem csak barbárság ez, de a 
város vagyoni megkárosítása is.

VITÉZI HÍREK

Az Országos Vitézi Szék a Vitézi Rendbe 
való felvételre érdemesnek találta, illetve vi­
tézzé nyilvánította :

1) Néhai Hasznos András volt garam- 
mikolai lakost, a volt cs. és kir 106. sz. tü. 
ezred t. főtüzérét, a nagyezüst vitézségi érem 
igazolt tulajdonosát, 1 fiú és 1 leánygyer­
mek atyját

2) Néhai Klimant Lajos volt töhöli lakost, 
a volt cs. és kir. 9 huszár ezred t. szakasz­
vezetőjét, a nagyezüst és kisezüst vitézségi 
érem igazolt tulajdonosát, 1 fiú és 2 leány- 
gyermek atyját.

3) Néhai Urbán József volt ipolypásztói 
lakost, a volt cs. és kir. 26. gyalogezred t. 
szakaszvezetöjét, a nagyezüst vitézségi érem 
igazolt tulajdonosat, 1 fiúgyermek atyját.

4) Néhai Borka Ferenc volt százdi lakost, 
a volt m. kir. 7. honvéd huszárezred t. őr­
mesterét, a nagyezüst, kisezüst, bronz vitéz­
ségi érem igazolt tulajdonosát, 1 leánygyer­
mek atyját.

— ELJEGYZÉS. Stuga! Margit él Mattya- 
sovstky Lajos jegyesek.

— A LÉVAI DALÁRDA választmányi ülé­
sén eihatároEtf, hogy elfogadja a Balassa­
gyarmati Dalárda meghívását cserehaDgver- 
seayre. E őstör a Lévai Dalárda vendégsze- 
rcpil Balassagyarmaton, aiután jön Lévára 
az országoshirű Balassagyarmati Dalárda, 
amelyet harminc év előtt üdvözöltünk Léván, 
lévai származású karnagyával, Erdélyi József­
fel az élén.

— A LEVENTEINTÉZMÉNY LÉVÁN erő­
teljesen fejlődik. A levente lőtér kiképzése 
u'án sor kerti a levente otthon további fo- 
koaatoi felszerelésére, amelynek céljaira a 
városi hatóság 8—4 éven kérésitől évi 4—6 
ezer pengőt tervez forditaai.

— VARMEGYÉNK NÉPSZAPORODASA. 
A linti főorvos jelentőse sserint Birs— 
Hontvármegyében az 1941. év során ■ nép- 
mosgalom ig, alaku't. Ssölstéssk száma 
2840. Halálozás 2154. Sisporodás 658 Járá­
sok sseriDli msgosslás. Lávái járás. Szüleiás 
931. H. 801. S>. ISO. Versből,i járás. Ss. 
689. H. 487. S< 252 Ipolysági járás. Ss. 852. 
H 624. Se. 228 Szobi járás. Ss. 868. H. 
192. Sz. 76. (Eszomoritó statisztika 1 A isin- 
uagyar garsssvidák sssporodása a legkisebb, 
a sslovák többságű verekélyl járásé a leg­
erősebb 1)
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— A MAGYAR ÉLÉT PÁRTJA várme­
gyei választmánya február hó 25 én Láván 
értebesletet tartott Creglédy Pál társelnök 
vezetésével. Mrgnyito beszédében rá mutatóit, 
hogy a mai világégésben biztos pont a ma­
gyar honvéd, a magyar hadsereg, az iithon- 
levök caak imádságoa lélekkel gondolhatnak 
rájuk s kérhetik az Istent, hogy missziójukat 
szerencsésen fejezzék be. Aiután megemlé­
kezett a kormányzóhelyettes választásról. 
Szabad nemzet szabad akarata szólalt meg 
a választással. A Horthy név össze van már 
forrva a magyar néppel. Különösen a fel­
szabadultaknak drága ez a név (Lelkes ün­
neplés.) A MÉP szervezeti szabályzata értel­
mében a vármegyei pártszervezet elnöke a 
mindenkori főispán, kéri tehát Thuróczy Ká­
rolyt, vegye át az elnökséget, nagy dolgaiban 
gondoljon a pár ra is, mert az ország ügyei 
akkor vannak jól intézve, ha a kis emberek 
apró-cseprő ügyei jól vannak elintézve Ja­
vaslatára a választmány táviratilag üdvözölte 
a Kormányzóhelyettest, a MÉP országos 
elnökét és a miniszterelnököt. Ezután dr. 
Korpás László, a helyi szervezet elnöke bú­
csúztatta el az elnöki széktől megváló Kocsor 
Gyula képviselőt, aki válaszában további 
összetartásra buzdította a tagokat, kijelentette, 
hogy a megválás csupán formsi, mert a 20 
év alatt összeforrott kapcsokat széttépni nem 
lehet. Jónás Imre érseki tanácsos az uj el­
nököt mint a jóság és a szív emberét kö­
szöntötte. Thuróczy Károly válaszában ki­
emelte, hogy a párt szolgálatát és annak 
ügyeit a legodaadóbban fogja szolgálni, annál 
is inkább, mert azt nem is pártpolitikai szer­
vezetnek, hanem az egész magyarság nem­
zetpolitikai összefogó szervezetének tartja. 
Köszönetét fejezi ki Sylveeter Páter János 
vármegyei főtitkárnak lelkes munkásságáért 
most, hogy saját elhatározásából eltávozik 
Léváról, más feladatok magod isi ra ; egyben 
bemutatja utódját, Kiss Jenő vm. főtitkárt, 
ny. alezredest, aki jokbkeze volt N fiira— 
Pozsony vármegyében. Vácii István Schubert 
Tódort köszöntötte kinevezése alkalmából és 
a lévai ügyek támogatására kérte fel Gróf 
Rivay István az országos központ üdvözletét 
tolmácsolja a lelkes beszédben fejeri ki a 
szervezet ragaszkodását az uj elnökhöz, akit 
örömmel fog követni a vm. szervezet. M*jd  
Sylvester főtitkár búcsúzott el s itteni tapasz 
talatait foglalta össze. Révész Gézs (Kísóvár) 
után Vojtek Pál verebélyi biró szólalt fel s 
kijelentette, hogy Verebély mindig ki fog 
tartani a magyar haza mellett.

— PÉNZT TALÁLTAK, tulajdonosa a 
rendőrségen átveheti.

— A SZŰKE NAGYSIKERŰ BEMUTAT­
KOZÁSA A DÉLVIDÉKEN A Délvidéki Ma­
gyar Közművelődési Szövetség meghívására 
a SZMKE e'őadógárdája és táncoscsoportja 
március 7. 8 és 9-én előadássorozatot tar­
tott Szabadkán, Zsntán és Újvidéken. A dél­
vidéki körúton a SZMKE részéről résstvet- 
tek: Szombatby Viktor főtitkár, Varga Imre 
közp. titkár, Feje Tibor, Kossányi József és 
Tautinger István, továbbá az éraekujvári 
SZMKE heiyisserveaei Uocosesoporlja, ne­
vezetesen : Istenes Mariska, Balog Bözsi, 
Csutkái Bsriska, Osztatni Teréz, Ctuczor 
Imre, Havlcska Ferenc, Bartos István, Mé 
ssáros Ferene, Fülöp István és Kovács Ist­
ván. A D. M. K. SZ. holyiezervssetei miad 
három délvidéki városban meleg testvéri 
szeretettel és a hagyományos bácskai ven­
déglátás közvetlenségével fogadták a SZMKE 
kiküldötteit, akik mindenütt lelt házak előtt 
ismertették a Felvidék irodalmi, művészi, 
gazdasági és társadalmi viszonyait és bemu­
tatták az éraakujvárkörnyék: táucos népszo­
kásokat. Az előadások után közvetlen baráti 
hangu'atban kapcsolódott össse a felvidékiek 
és délvidékiek testvéri lelkfllete, amelyet az 
azonos kisebbségi sors formáit egymáshoz 
annyira hasonlatossá. A SZMKE és DMKSZ. 
kezdeményezése közelebb hozta egymáshoz 
az északi és déli végeken élő magyarságot, 
akik testvéri egymásratalálásukból uj erőt me­
ntettek ahhoz a harchoz, amelyet Őrhelyü­
kön folytaluak a jobb magyar jövőért. A 
SZMKE meghívására a DMKSZ. rövidesen 
viszonozni fogja a látogatás: és elhozza hoz­
zánk a délvidéki magyarság szellemi kiuesoit.

— HATALMAS MUNKA A BARS-HONTI 
NÉP SZELLEMI FELEMELÉSÉÉRT. Vár­
megyénk IskoAnkivüli Népművelési Bizott­
sága a napokban tartotta közgyű ését dr. 
H itányi Rezső alispán, elnök és dr. Hencz 
Aurél tanfelügyelő, ügyvezető elnök s szá­
mot bizottsági tag részvételével. A Biiottsíg 
élénk működéséről a Dóka Sándor vm. nép­
művelési titkár által beterjesztett terjedelmes 
jelentés adott részletes és áttekintő képet. 
Megállapította a jelentés, hogy a mostani át- 
alakuás évszázadokra fogja nemzetünk sor­
sát eldönteni, azért résen kell lennünk, szigo­
rúin értékelnünk, hogy csakis azokért as 
értékekért dolgozzunk, amelyeket nemzetünk 
jövőjének biztosítása érdekében jóoak és 
szükségesnek tartunk. Azt a küzdőmet, 
amelyet határainkon inuen és túl foytatunk, 
csak vallásos és hazafias lélekkel, katonás 
szellemmel, keresztény erkölccsel és szociá is 
érzü'ettel telített tömegekkel tudjuk sikerre 
vinni, olyan magyarokkal, skik tudatosan, 
áldozatos lélekkel tudják szolgálni hazájukat 
és munkálkodni tudnak önmaguk szellemi és 
anyagi haladásán Enaek az acélos magyar 
léleknek kialakulásáért fáradozik most a bi­
zottság is a népiskolánkivüli oktatás révén. 
Hogy ez a munkásság milyen széleskörű és 
soko dslu, arról a következő atatisstíkai ada­
tok adóik tájékoztatót. Az előadások és tan­
folyamok mindég számolnak a helyi szük­
ségletekkel és életszabta körülményekkel. 
Bars—Hontvármegye 156 községében, Léván 
és nyolc majorban a tervezett népművelési 
egységek száma az 1941—42. évadban 7 646, 
ami igy oszlik meg: Népművelési előadás 
3.234 egységben, műsoros délután, estély, 
hazafias ünnepély 658, műkedvelői előadás 
98, népművelési hangverseny 10, mese­
délután 608. tanulmányi kirándulás 3, rádió 
előadás 10, 3 analfabéta tanfolyam 200 egy­
ségben, 4 alapismeretterjesztő tanfolyam 173 
egységben, 44 művészeti és kedélyképző 
tanfolyam 1.231 egységben. Ezek igy oszla­
nak meg : magvar nótatanfolyam 30, egyházi 
énektanfo’.yam 9, zenekari tanfolyam 2, népi 
tánctanfolyam 3. férfi jellemképső tanfolyam 
3, nöneveiési tanfolyam 5, varrótanfolyam 2, 
egészségügyi tanfolyam 3, gazdvsági tan­
folyam 23, idegen nyelvi tanfolyam 12, ma­
gyar nyelvi tanfolyam 11, szabad egyetemi 
tanfolyam 1. Éhez sorakoznak a gáz- és 
légvédelmi e'ősdáiok minden községben. A 
Bizottság gazdasági vonatkozású oktatásában 
segédkezet nyújt a Ksaltóldi Mezőgazdasági 
Kamara, a Hsziipari Felügye őség, a várme­
gyei éa járási gezd fe ügyelőségek és a já­
rási gyümölcstermelést intésök. As egészség­
ügyi előadásokban az orvosok, Zödkeresztes 
nővérek és tanítónők működnek közre. A 
jegyzők, tanítók, lelkészek szintén kiveszik 
részüket a népművelő munkából. Á Bizottság 
tervbe vette, hogy a falvak ifjuiágából 
gyöngyösbokréta csoportokat fog szervezni, 
amelyek az ősi népviseletet és az ősi tánco 
kát megmentik a pusztulástól, ugyancsak 
tervbe vetít a járások székhelyein járási nép­
művelési napok tartását, ahol a leg­
törekvőbb községek kitüntető dijakban fog­
nak részesülni, hogy ezáltal is felkeltsék a 
nép széles rétegeiben a nemes versenyre való 
törekvést és as önnevelés vágyát. Azok az 
előadók, akik kint járnak vármegyénk falvai­
ban, esőben, sárban, hóviharban, áthatva a 
nép szeretőiétől és a nép ku'turális felemelé­
sének vágyától ösztönözve, a megmondhatói 
annak, hogy a nép milyen szeretettel fogadja 
a szellemük fejlesztésére irányuló gon­
doskodást.

— TUDNIVALÓK A KUKORICAVETÖ- 
MAGRÖL. A földmivelésügyi miniszter fel­
hívja a gazdákat, hogy gondoskodjanak ku­
koricavetőmagról. Termésükből válasssák ki 
a |ól beérett kukoricavetőmagot s azt előze­
tesen feltétlenül csíráztassák. Kukoricavetö- 
msgot csak azok kaphatnak, akiknek beérett 
kukoricájuk nem volt. A Hombár vetőmag­
ból minden tétéit átvesz. Az átvett kukori­
cáért ugyanannyi kukoricát ad és felárat fi­
zet. A gazdák a vetőmagnak való kukoricát 
ne takarmányozzák fel, hanem adják át a 
Hombárnak.

— A LEVENTÉK ERDÉLYNEK. A lávái 
járás és Léva váras leventéi Zslánpatak er­
délyi kösségnek országzásslót adományoztak. 
Az országzászló felavatása ma less. A leven­
ték önkéntes adományozása összesen 254 P 
16 fillér. Az országzászló beszerzése 228 P 
36 fillér A 2680 P msradvány a hsdilövé- 
szetben legjobb eredményt elért leventének 
lutslomdj vásárlására lesz fordítva.

— KISNEMESEK TAJNÁN. (Adetok egy 
felvidéki fslu és egy társadalmi réteg törté­
neti monográfiájához.) Örömmel vettük ke­
zünkbe és élvezettel olvastuk gróf Révay 
József esvetemi magántanár (gróf Rivay Ist­
ván, a SZMKE országos ügyvezető elnökének 
bátyja) fenti című 177 oldalas könyvét. 
Mindég nagy az örömünk, hz vidékünk, vár­
megyénk történelmi irodalma uj művel gya­
rapodik. Gróf Rivay József levéltári kutatá­
sok alspjan saját ssüóföídje 13—18. század • 
beli társadalmi alakulásának lörténetét dol­
gozta fel. Á mű olvasása közben számos uj 
dologgal ismerkedünk meg. Egykori tanu- 
vállomási jegyzőkönyvek alapján megállapít­
hatjuk belőle, hogy a Jobbágy és a közne­
mes nem élt olyan távol egymáatól, mint azt 
egyesek hirdetik. A jobbágy és a köznemea 
életformája egyaránt a földjét művelő kis­
gazda paraszti életformája volt, sőt több ese­
tet hoz fel a szerző a nemesek és a job­
bágyok összeházasodásáról és a jobbágyok 
birtoksserzésérö'. A köznemea együtt ól a 
jobbágyokkal, társadalmi különbségük abban 
nyilatkozik meg, hogy a köznemes nagyobb 
tiszteletben részesül és nyitva áll elölte a 
társadalmi emelkedés útja, mint azt a Tajoay- 
eialád esetében kimutatja. A köznemes amel­
lett, hogy a ,uép*-hez  tartozik, egyben a tár­
sadalom betetőző rétegét ia alkotja. É énken 
szemléltető képet nyerünk a műben a birtok­
viszonyok alakulásáról és az öröklési szoká­
sokról. A felhasznált korabeli adatok tanú­
sága szerint e vidék lakossága magyar volt 
a jobbágyokkal együtt. A közeli nyelvhatár­
ról beszivárgó szlovák jövevények csakhamar 
beolvadtak az erősebb magyarságba. A török 
hódoltság után megváltozott a helyaet, A 
török du'ta vidéken szlovák gazdasági mun- 
zások vetették meg lábukat, a társadalmi 
illáéban megerősödött és felemelkedett ne­
mesek pedig már nem keveredtek a néppel, 
igy * század második felétől elmaradt as 
asszimiláció. A könyvben bőven találkozunk 
ma ia élő megyebeli családok neveivel, igy 
a barsiak bizonyára szívóién fogjak olvasni 
gróf Révay József könyvét, melyet stílusos 
köntösben adott ki a Mslhosz. Megrendel­
hető Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében, 
Láván.

— AZ IPOLYSÁGI TAKARÉKPÉNZTÁR 
KÖZGYŰLÉSE. As ősi Hontvármegye leg­
régibb pénzintézete az 1868 bsa alakult 
Ipolysági Takarékpénztár a részvényesek élénk 
érdeklődése mellett tartotta meg 73. évi ren­
des közgyűlését, gróf Somssich Ödön igaz­
gatósági elnök vezetésével. As alakszerűsé­
gek elintézése után Parhács Imre az intését 
vezérigazgatója terjesztette elő a zárszáma­
dásokat és zz igazgatóság jelentését, amelyet 
a közgyűlés egyhaoguisg elfogadott. A tiszta 
ayeraségból a közgyűlés 2000 P-t rendes 
tartalékra, 3 000 P t a nyugdíjalapra, 600 
P t (az évközi juttatásokon felült jótékony­
célokra fordított, míg réssvényeakínt 7 P. 
osztalék kifizetését határozta el. Miután úgy 
ez igazgatóság, mind a fslügyelóbízottiág 
maodttuma lejárt, a közgyűlés megejtette 
a választásokat. Az igazgatóság elnökévé gr. 
Ssmssíeh Ödön ipoiyszácséukei földbirtokost, 
igazgatósági tagokul ifj. dr. Cieraiák Ernő 
Ipolysági ügyvédet. Fábián János magánzót 
Ipolyság, dr. Gtlrtler Dénes orsz. gyűl, kép­
viselőt Bari, Hoffter Jóssef kereskedőt Ipolyság, 
Kégl Elemér földbirtokost Nsgycsalomia, 
Msrczy Gyula órás és ékszerészt, Marisán 
Bála nagyiparost, Perhács Imrét, Révész Fe­
renc cukrászt és Wagner János vendéglőst 
Ipo'yság, a feiügyelőbizottság elnökévé dr. 
SPkovszky Jenő kir közjegyzői, tagokul 
Antalicz István városbiról, Engelhardt Láazló 
gyógyszerészt, Petressél János esperes plé­
bánost Ipolyság és Tóth Ignác plébánost 
Felsőtur, választotta meg.
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RÉMHIRTERJESZTÖK A NEMZET ELLENSÉGEI I 
KÖTELESSÉGÜNK EZEKET FELJELENTENI!

— EZÜSTKALÁSZOS GAZDÁK AVA­
TÁSA. F. hó 1 éa ünnepélye*  zérómig*  
keretében teltek tanúságot Tcstnag község 
törekvő gazdái ■ három hönepos téli giz- 
daségi tanfolyam eredményéről. 28 önálló 
gazda számolt be a jelenlévő dr. Bikaay 
Tóth Bertalan m. kir. gazdasági te.ügyelő 
vizigabiatoa és nagyszámú vendig megelé­
gedésére a szerzett ismeretekről At elhang­
zott szép feleletek és a külön élvezetet nyújtó 
gatdaköri diszgyüléa után a jól megérdemelt 
munka gyümö őseként az ezüstkalásszal és a 
bizonyítvánnyal együtt több szakkönyv és 
gazdasági eszköz került jutalomként kiosz­
tásra, melyeket a Földművelésügyi Minisz­
térium, as Ipolysági Járási Hitelszövetkezet, 
az Ipolysági Takarékpénztár és a Kisalfö'di 
Mezőgazdasági Kamera ajándékozott. A vizsga 
keretében változatos és elismerést keltő ter- 
ménykiállitással igazolták haladásukat az 
ezüstkalászos gazdák.

— ADAKOZZUNK A LEVENTÉKNEK A 
kitűnő lévai levente zenekar továbbfejleszté­
séhez pénzre van szükség. Adakozzunk ja­
vára. Természetbeni adományokat is szívesen 
vesz a Livente Egyssü'et. Itt említjük, hogy 
Lschky Elek egy diszes csemege kosarat 
adományozott az egyesületnek kisorsolásra.

— FELÁRON UTAZHAT BUDAPESTRE 
a mezőgazdasági kiállítás megtekintésére; 
utazási igazolványt vásárolhat Nyitrei és T. 
könyvkereskedésében Láván. Ára 1.30 P.

— A LÉVAI NÉPFŐISKOLA ’ záróünne­

pélyén pompás magyar népi tárnokát mu­
tattak be. Oktatójuk Seabó Erzsébet polgári 
iskolai tanárnő volt.

— TÁMOGASSUK KÖNYVADOMÁNYOK­
KAL a leventék könyvtarát. A leventék sza­
zai várják a jó magyar könyveket. Siessünk 
segítségükre 1

— A DIÁKKAPTÁR LÉVAI SZERVEZE­
TEI Vasteleki Jenő gimn. tanár iráoyitása 
mellett a lévai gimaázium diákkkspiára 2557 
pár, a lévai liceum diákkaptára 1309 pár, és 
a polgári iskola diákkaptára 760 pár, ösz- 
szesen 4626 pár használt lábbelit gyűjtött 
össze. Est a lévai járási ipartársulat elnök­
sége nyugták elleoében át vette s ast Bella 
Gyula, Nagy Béla, Drenka József és Palko- 
vies István lévai Iábbelikészitő kisiparosok, 
valamint a helybeli m. kir. közellátási felü­
gyelőség és a budapesti kereskedelmi és 
iparkamára képviselőiből álló bizottság osz­
tályozás slá vette. Ezen bizottság feladata 
annak megállapítása, hogy a lábbelik közül 
1.) azonnal vagy kisebb javítás ulán mely 
cipők lennének a anegényebb néposztálynak 
rendelkezésre boceájthatók, 2.) mely cipők 
csak alaposabb javítás után és 3.) melyek 
azok, amelyek javításra nem érdemesek és 
többé nem hozhatók használható állapotba. 
Az osztályozás eredményétől az ipartáraulat 
jelentést tesz a budapesti iparkamarának, 
amely a lábbelik kijavitásához szükséges 
anyagkiutalásról gondoskodik. A javitási mun­
kálatokat az ipartársulat végezteti el s annak 
megtörténte után a kijavított lábbelit meg­
felelő kimnlatások kapcsán a helybeli ható­
ságnak adja ál, ahol azok utalvány rendszer 
keretében fognak a szegényebb népoaztály 
között szétosztatni. A m. kir. Közellátási mi­
niszter urnák ezirányu szociális elgondolása 
két célt kiván szolgálni, egyrészt hogy es 
áltsl minél több ráseorultsbb cipész kisipa­
ros jusson foglalkoztatáshoz, másrészt, hogy 
a kijavitott lábbelihez a szegényebb néposz 
tály olcsó áron jusson hozzá.

- EGY KURUZSLÓ BŰNEI. A magyar 
csendörség úgy látszik, hogy likvidálni igyek­
szik a cseh csendőrség mulasztásai! s vilá­
gosságot dérit as elaltatott bűnügyekre. Lé­
ván is még három régi gyilkosság várja a 
felderítést. A csendőrség a napokban Garam 
mikola környékén régi bűnökből kifolyóan 
több letartóztatáat végzett. A szerteágazó 
bűnügy központjában Csadó Antal 74 éves 
garammikolai ismert kurutsló áll, aki pén­
zért növényi gyógyszereket árult. Azzal gya­
núsították, hogy az öregember mérget is 
szállított az útban álló emberek halálba kül­
désére. Csadó Antal jegyzéket vezetett ve­
vőiről. Az a vélemény, hogy a gsrammenli 
,egykédnek is egyik segítőtársa volt Csadó. 
A vizsgálat folyik. Cssdínsk már a felesége 
is összeütközésbe kerüt az igazságszolgál­
tatással. Mintegy 15 év előtt mi is mvgirluk, 
hogy a csekei erdőben megfojtottak és ki­
fosztottak egy drótost, akinél a korcsmában 
bankókat láttak és a holttestét egy fára akasz­
tották, hogy öngyilkosság látszatát keltsék. A 
rablógyilkosság egyik szereplője Csadóné volt 
a állítólag a férje tőle tanulta a kuruzslás 
mesterségét.

— BARS—HONTVÁRMEGYE 1942. ÉVI 
KÖLTSÉGVETÉSÉT jóváhagyta a belügy­
minisztérium. Eszerint a vármegyei pótadó 
Léva városára nézve 20.1%. a nagy- és kis­
községekére pedig 36%.

A Kisalföldi 
Mezőgazdasági Kamara 
választmányi ülést tartott. Rázgha Károly 
elnök megnyitója ulán Sttrássik Andor Dénes 
igazgató adott tájékoztatást a kamara mua- 
kájáról, pénzügyi helyzetéről, az alapszabá­
lyok, a szolgálati szabályzat éa üryrend mó- 
doiitásáról. Etután dr. Fridrczky Ákos kama­
rai tanácsos mondott beszámolót a kamará­
nak legutóbbi választmányi ülése óta kifejtett 
munkásságáról, majd számos értékes hozzá­
szólás hangzott el. Dobi litván mezőgazda­
sági munkás, kamarai alolnök felszólalásában 
a muokáaetika nagymértékű romlásával kap- 
csolatban tiltakozott as a'.taláoositás ellen. 
Hangoztatta, hogy a szorgalmas magyar 
mezőgazdasági munkás — éa a többség ilyen 
— akar és lúd dolgozni, bár tagadhatatlan 
nagyon nehéz helyzetben van. Juhász Ernő 
kamarai alelnök a törpebirtokolok nevében 
szólalt fel. Szerinte ez a társadalmi réteg 
hozza a legtöbb áldozatot a nemzet érdeké­
ben ; ezt nem panaszképeo mondja, mert ók 
is tudják a kötelességüket, azonban fel kell 
hívni a közfigyelmet arra, hogy a törpebirlo- 
kossággsl — az ő znyagi erejüknek mérle­
gelésével — sz eddiginél többet ke.ltne az 
illetékesekc ek törődni. Ru'tkav Béla választ­
mányi tag tett ezután néhány fontos javal­
latot, melyeket a Kamara választmánya el­
fogadott. Javasolta a fatalpu szandálok na­
gyobb mértékű propagandáját, szóvátette, 
hogy n msgtermeltetö cégek termeltetési 
szerződéseikben túlságosan nagy hassnot 
bizlositanak maguknak a termelő gazdák 
rovására és kérte ebben sz ügyben a ka­
mara közbenjárását; javasolta, hogy zsákok, 
nyári cselédruhák, stb. céljára minden na­
gyobb gazdaság termeljen a aeját szükség­
letére kendert, amelyet azután közösen dől- 
goitatnának fel fonállá; a vándorcigáoyokat 
vigyék muokatáborokba ; létesiteenek falusi 
szappanfőző központokat, mert a lugköpótló 
hasin listával igen sok értékes zsiradék ve­
szik kárba. Végül Rlzgha Károly kamarai 
elnök felhívta a jelenlevőket, hogy otthon a 
falujukban, he nehéz viszonyok következnek 
is, munkájukksl tartásnak ki a győzelem el­
érése érdekében, még hs nagy áldozatokat 
is kell vállalniok.

— GYÁSZHIR. Patay Miklósa kisölvedi és lala- 
bai ref. egyházközségek 38 éven keresztül volt 
buzgó lelkipásztora, áldosos és munkás életének 
66. évében Bpesten elhunyt. Földi porrészeit f. hó 
13-án helyezték örök nyugalomra Kisölveden. Hívei­
nek nagy és őszinte részvéte kísérte sírjába.

— HÍREK A SZMKE-BÖL. Borbán nagy­
sikerű magyar est volt Taby Sári, Korentsy 
Sándor, Márton István, Szaazák Bsrtslsn 
részvételével O.oszkán Kiss István dr., Vámos- 
ladányban Borsos Mihály es Kiss István dr., 
Zseüzen Serass Jenő és Nemes Jenő tartot­
tak előadást.

— LÓTENYÉSZTÉSI BIZOTTSÁG ALA­
KUL. Vármegyénk lóállománya régi idő óta 
jónak mondható, azonban különös, hogy ló­
tenyésztésünk fejlődése nem tartott lépést as 
idővel, sőt hanyatlást kell megállapítanunk. 
A Bars és Hontvármegyei Gazdasági Egye­
sület a lótenyésztéa fejlesztése érdekében 
megalakitandónak látja az egyesület kereté­
ben a Lótenyésztési Szakosztályt. Az erre 
vonatkozó javaslat az egyesület választmá­
nyának f hó 14-én Léván tartandó ülésén 
kerül tárgyalásra.

A Bars rádió-műsora
| 1942 március 16-tól 22-ig |

Állandó müsorszámok hétköznapokon

Budapest 1. műsorán :

Hétfő
10 15 Egyvelegek 11.20 Bocskai Imre zongorázik 

11.40 Emlékezés Csiky Gergelyre, felolv. 12.10 Te­
mesvári Rácz József cigányzenekarn muzsikál 13.30 
Honvedeink üzennek 14 Szalonötös 15.20 A 21. hoiiv. 
gy-ezred zenekara játszik 16.15 Görög szobrászat, 
felolv. 18 Beszkárt-zenekar 19.20 Lenkey K. es Sza- 
lay L. magyar nótákat énekel, kíséri Vidák József 
cigányzenekara 19.55 A Heckenast-nyomdától Seges­
várig, emlekest 22.10 Szórakoztató zene 22.40 Far­
kas B. cigányzenekara muzsikál, Kalmár P. enekel, 
a Ritmusjazzegyüttes játszik 0.15 Üzen az otthon.

Kedd
10.10 Szórakoztató zene 12 10 Postászenekar 13.30 

Honvedeink üzennek 14 Sthymmel M. tánczenekara 
játszik 15.20 Mózesné Junker Klára énekel 15.40 
Japán történet, előadás 17.15 Sárközi Gy. cigány­
zenekara muzsikai 17.40 Az ember es a gép harca 
a munkáért, előadás 19.50 Bpesti Polgári Dalkör 
20.05 Március. Hangjáték 3 részben 21.20 Légierők 
Fuvöszenekara 22 10 Tánczene 23 25 Toki-Horváth 
Gy. cigányzenekara muzsikál.

Szerda
10.15 Szalonötös 11.20 László E. hegedül 1140 

Miért bukott meg Petőfi az 1848-as képviselőválasz­
táson, előadás J2.I0 Szórakoztató zene 14 Székes­
fővárosi Tüzoltózenekar 15.20 Lakatos Tóni es Ti­
bor cigányzenekara muzsikál 17 15 Rádiózenekar
18.20 Honvedmüsor 20.20 Külügyi negyedóra 22.10 
A Mária Terézia 1. honv. gy.-ezred zenekara. 23.25 
Tánczene 0.15 Üzen az otthon.

Csütörtök
10.15 Kiss Ferenc szalonzenekara 11.40 Béni- 

bácsi felolv. 12.10 Rendőrzenekar 13.30 Honvédeink 
üzennek 14 Vidák S cigányzenekara muzsikál 16 
Látogatás a hadtestparancsnokság uj szekházában, 
közv. 17.40 Kertészeti időszerű tanácsadó, előadás 
18 25 A magyarság háborúi, előadás 18 45 Rádió­
zenekar 19 50 A falu rossza. Népszínmű 3 felv. 
22.35 Megyeri-jazzegyüttes 2J.25 Magyar nóták.

Péntek
10.15 Orsz. Postászenekar 11.20 Nerneth A. zon­

gorázik 11.40 A véredenyelmeszesedés, előadás 12.10 
llniczky L. szalonzenekara 13 30 Honvedeink üzen­
nek 14 A József nádor 2. honv. gy,-ezred zenekara 
15 20 Tánczene 17.15 Rádiózenekar 17.40 Sportköz­
lemények 20.20 Veress K. cigányzenekara muzsikál
22.10 Tánczene 1-2.35 Szórakoztató zene.

Szombat
10 15 Szórakoztató zene 11.20 Müveszlemezek

12.10 Melles Béla-zenekar 13 30 Honvedeink üzen­
nek 14 Rácz B. cigányzenekara muzsikál 16.10 
Hogyan lett a legfontosabb anyagok egyike a kő­
olaj ? 17.15 Indulok 18 Sovinszky L. szalónzenekara 
18 30 Magyar enek — magyar lelek, népdalfélóra
20.10 Balázs Á emlekhangv. 22.10 Itt a tavasz. 
Közreműködik Gáspár L. cigzkara, a Magyar Revü 
Tánczenekar hangfelv., majd tánclemezek.

Vasarnap
8 Reggeli zene 8.45 Hírek 10 Ref. istentisztelet 

11 Egyh. sztntb. és mise 12.15 Levente félóra 12.45 
Beszkárt-zenekar 13.45 Hírek 14 Lemezek 17*45  
Szalonötös 16.40 Széchenyi tanulóévei, felolv. 17 
Hirek 17.20 TölRyes&y J. ós Varsányi R. ni. nótákat 
énekei, kisér Farkas B. cigzkara 18 A kereszténység 
bástyája, előadás 19 Hirek 20 Sporteredmények 21.40 
Hirek 22.15 Szórakoztató zene 23.25 Tánczene.
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— AZ ALISPÁN CIPÖAKCIÖJÁRA ■ kö«- 
ellitiai miniszter 4127 pár elsőrendű miaő- 
•éjü tetelpu biksnei kiutalását engadélyeala 
vármegyénk réezére. A bakancsokat az elö- 
Allitási áron osztja ki a vármegye leventák 
és diákok kösött A kiváló asinőségért e szál­
lító jótáll. As arányos juttatás biztosítása 
céljából ez alispán utasította a közellátási 
bizottságokat, hogy talpbőrt és bőrtalpú láb­
belit csak olyan egyéneknek utalyányoszanak, 
akiknek arra közérdekű szolgálatuk zavarta­
lan ellátása végatt nélktlKzheiatlen szükségük 
van. Elrendelte a közellátási bizottságok mű­
ködésének felülvizsgálatát. 16 községben meg- 
lepetésszerfien vizsgálatot tartottak és ahol a 
biz. tagok visszaéltek jogkörükkel, ezokat el­
mozdították és velük szemben szigorú meg­
torló intézkedist alkalmaztak.

— GARAMDAMÁSDON kedves ünnepély 
keretében zárult a háztartási vándortanfolyam. 
Riek Erzsébet, a tanfolyam, vezetője a ven­
dégek előtt beszámolt a tanfolyam eredmé­
nyéről. A tanfolyamon 27 damásdi és lekéri 
nő vett részt. Riek Erzsébet és Mészáros 
Magda vizsgakérdéseire a hallgatók nagy­
szerű feleleteket adtak a növénytermesztés, 
az állattenyésztés és nevelés tárgyköreiből 
Az oklevelek kiosztása után ifj. Tóth La­
jcsié és Major Istvánná mondtak köszönetét 
a tanításért, Zachar Ádám esperesplébános 
beszádében felhívta a tanfolyam hallgatóit, 
hogy a tanfolyamon tanultakat családjuk és 
a nemzet érdekében hasznosítsák. A sikeres 
vizsgakiállitás — a kéaimuokák és a konyhai 
tudás termékei — n tanfolyam eredményes­
ségét mutatták.

— KEVÉS AZ APRÖPÉNZ. Köztudomású, 
begy a nikkel váltópénzek forgalmát február 
végével megszüntették. Mivel azonban ak­
idéig még olyan kevés vas aprópénzt bocaáj- 
toltak ki, igy a bevontnak nyilvánított nikkel 
pénzeket használják fel a gazdasági életben 
továbbra is. Érdekes, hogy ezt mindenki ter­
mészetesnek tartja és senki sem utasítja 
vissza az érvényét veszített nikkelpénzt.

— A SZLOVÁKIÁBAN INGATLANNAL 
BÍRÓ magyar állampolgároknak jogaik vé­
delme érdekében sürgősen jelentkezniük kell 
a földmivelésügyi minisztérium főldbirtokpoii- 
tikai osztályánál. (Bpsst. VI., Andrássy-ut 4.)

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Kosztolányi Ernő Sindier Ilona 

fia József — Nagy Miklós Balázs Margit halva­
született fia — Zsiak Sándor Vida Margit fia Sándor

HALÁLOZÁS; Greman Mihály 69 éves — Fülöp 
István 31 éves.

Adományok az árvaház 
„Láthatatlan Báljá“-ra

35 pengő: Pálinkás Ferencné tanítónő gyűjtése 
Lontó,

31 pengő: Nagysallói rk. népiskola V—Vili. oszt, 
gyűjtése,

25 pengő: Házi Erzsébet tanitónő gyűjtése 
Barsfüss.

20 pengő: Boros Béla, Dudinszky Tivadarne 
tanitónő gyűjtése Csata dr. Mészáros Károly Bpest, 
Zsámbokretsky Ilona gyűjtése Ipolynyék, Léva es 
Vidéki Hitelszövetkezet,

17.24 pengő: Hullják Imréné tanitónő gyűjtésé 
Kerekudvard,

16.80 pengő : Kovács János tanító gyűjtése Alsó- 
szemeréd,

16.30 pengő: Ipolyszakálasí adakozók,
16 pengő .- Horváth Győzőné tanitónő gyűjtése Óhaj,
15 pengő: Szojka Lénárdné tanitóne gyűjtése 

Gyarak,
12.37 pengő: Wendl Ernőne tanitóne gyűjtése 

Fakóvezekénv,
12.31 pengő : Kövér Luizi, dr. Philippiné H-varsány,
11.20 pengő : Vörösmarthy Géza tanító gyűjtése 

Baracska,
10 pengő; Surányi Beláné, Horatsik Pálne Po- 

rubszky István Garamdamásd, Beyer Ottó Nagy- 
kálna, Barsmegyei Népbank, dr. Bargár György 
kanonok Barsendréd, dr. Porubszky Géza plébános 
Kéménd, Nagy és Olách N-salló, vitéz Bethlenfalvay 
Károly ezredes, id. Bakos Lajosné, dr. Révész Mi­
hály Vámosmikola, Lelkes Ferenc Lüle, Groholy 
Sándor Bpest, ifj. Kinszky Imréné H-varsány, Grimm 
Györgyné Oroszka, dr. Korpás László, Gyenes 
László Bpest, dr. Simek István, Rk. Népiskola tan­
testülete Verebély, Szemző Béla Barsfüss, Böhm 
Vilmosné, Thuróczy Károly főispán, Laky Béláne 
Sándorhalma, Martinidesz Ferenc áll. tanító gyűj­
tése Tőre, dr. Bűz Ákosne ref. tan. gyűjt. Perőcsény,

9.84 pengő : Patassy Elek rg. tan. gyújt. K-koszmály, 
9.70 pengő : Oravecz Lajos ig. tan. gyűjt. Zsemlér,
7.20 pengő: dr. Búz Ákosne ref. tan. gyűjtése 

Perőcseny,
7 pengő: A’J. Népiskola Beny,
6.50 pengő; Tanító Gabriella ig. tan. Lüle,
6.38 pengő : Pálinkás Ferencné tan-nő gyújt. Lontó,
6 pengő: M. kir. ierebélyi járási levente parancs­

nokság, Bech Lajos áll. tan. Bimbula, özv. Weisz 
Gyuláné,

5 pengő: Rudnyánszky Olga, Offermann Ágos- 
tonné, Pischl Samuné, Bándy Endréné N-salló, 
Lachky Elekné, Stefaits István főerdömérnök, Frdn- 
ciscy Irma, Zsurilla Antalné N-kálna, Beluch Gyula 
tan. Barsendred, Szőke István Alsógyőröd, Foerster 
Ivánne Bajka, Bázlik Mihály, ifj. Král Mihály, Kos- 

/

Cím a kiadóban!!!

tyek Józsefné, dr. Dolezsal Frigyes, dr. Szabadhegyi 
Zoltán Demend, Budai Dezső N-salló, Tóthné 
Försfer Ida, Heckmann Istvánné, Gábris Béláne, dr. 
Rakovszky Lászlóné, Ivanovits Erzsébet, Lányi 
Nándorné, Matuscsah Emilné Cseke, Ivicsics Pálné 
Ujbars, Pritz Sándorné, Bartos Károly, Bajcsi 
Endréné tanítónő Egeg, Kollányi Miklós Oroszka 
Weisz Imre, Ondrejkovits Mária, dr. Pető Ernő ig. 
főorvos Szombathely, dr. Weisz Lászlóné Alsópél, 
Kosko Erzsébet, Kosztolányi Mária nyug, tanitónő, 
özv. Moravcsik Lajosné, Sáska Dezsőné, Nozdro- 
viczky József, Piszarenkó József, özv. Lipták La­
josné, özv. Kissik Imréné, Szénássy Sándorné, Mé­
szár Sándorné, Pokornv Árpádne, Pátkay István 
plébános Bars-Cseke, Valasek Istvánné,

4.90 pengő: Áll. Népiskola Sirah,
4.50 pengő: özv. Belopotoczky Imréné gyűjtése 

Vámosladány,
4 pengő : Ondrejka Józsefné, Hatscher es Szumrák, 

Malinazky Rezső áll. tan. gyűjt. Kismánya, Pápay 
László alezredes, Bartalos Gyula plébános Helemba. 
MerőLeóné Zseliz, Kisfajkürti áll. népisk.tantestülete,

3.50 pengő ; Koíárovits Lászlóné gyűjtése Tesmag,
3 pengő: Alt Ernő, Tóth Jánosné, Kovacsik Jó­

zsefné, Ordódv Mária Fakóvezekeny, Leviczky István 
Barsendréd, Gazsó Mihályné, dr. Újhelyi László 
Nagypeszek, Kiss Pálné Kisölved, Haller Kálmán 
esp. Csiffár, dr. Schweinecker Lászlóné Gr-Mikola, 
Lengyelfalussy István, Vargha Istvánné tanitónő 
Málas, Loczner Ilona tanitónő Helenba, Britka 
Sándorné, Ulrich Józsefne, dr. Vojnarovszky Dezső, 
Mucha János ig tan. Fakóvezekény. Vida János 
tanitó Hölvény, Hölvény község, Madaras Józsefne, 
Farkas Istvánné, Mlhalovics Margit, vitéz Pelczer 
István, Komlóssy Györgyné, Tóth Miklós,

2 pengő: Cséfalvay József Kéménd, Labanc Ilona 
tanítónő, Boros István Zseliz, Reindl Károly, Uj- 
falusy Sándor, Ordódy Géza Málas. Bognár M. 
Valentina Ipolyszalka, Bartalos Ottmárne Ipoly- 
födémes, özv. Vörösmarty Miklósné, Pálinkás István 
Alsógyőröd, Ferenczi János Oroszka, Szalay Gizella 
Hontfüzesgyarmat, özv. Ádám Agostonné. Mesz- 
ticsné Oroszka, Rk. Tantestület Ipolykeszi, Patay 
István gyógyszerész N-kálna, Sallga Kálmánne 
tanitónő Nemesoroszi, Král Ernő, ifj Lukács La­
josné, Ledényi Lajos tanitó Gyerk, Valent Katalin 
tanitónő Szenese, Sziávik Adolf tanitó Fakóveze­
kény, Pogonyi Tibor plébános Hontfüzesgyarmat, 
özv. Janovits Józsefne, Szecső Sándor, Dávid János, 
Hirner Imre tanitó Barsbese-Setétkut, Gyurtsek 
Sándorné, Kosdy Barnáné, Bartos Anna, Hajdú 
Sándorné, Dedinszky Tivadarné gyűjtése Csata,

1.50 pengő: Takáts Karolin Palást,
1.20 pengő: Bujalko Imre Aha,
1 pengő: özv. dr. Dudich Endréné N-salló, Ver- 

kocky Béla Oroszka, Míkolovin József Ipolydamásd, 
Ambrozy Sándor Ipolyság, Simunek Beláné Nagy- 
hind, Schweinecker Edit Zseliz, Csapó Lajos Felső­
várad, Sasvári Magdolna III. o. t. Zseliz, Molnár 
Gizella tanitónő Barsbese, Bottlik Miklósné, Pfliegel 
Tődorné Oroszka, Horánszkv Milena III. o. t. Zseliz,

50 fillér: Selmeci Lenke Barsbese,
40 fillér: Lukács Ferenc Zseliz.

Február havi adományok :
Orbán hegyközség gyűjtése 10.20 P, Kostyek Jó­

zsef 10 pengő értékben javítás, Kucsera Imre 10 
pengő értékű gyógyszer, Missik Antalne 10 pengő.

A nemesszivü adakozók fogadják az árvák nevé­
ben köszönetünket.

VEZETŐSÉG.

r I J ■ ház jókarban lévő, nagy udvar és 
tiadO kerttel, valamint a Kasznárságban 
192 O-öles telek. Érdeklődni: Léva, Mátyás- 
király-utca 7. 178

C " i. alkalmaz az őrhegyi
□ZOl OCSOSZt hegyközség elöljárósága.
Felvilágosítást ad Mile Károly, Tüzér-u 1.

193

Modern 2 szobás, komfortos, adó­
mentes ház szabadkézből el­
adó. Pilsudsky utca 9.

1/ K kétszobás lakást istállóval. Köz-
IxGreSGK vetítőt jutalmazom. Cim a 
Nozdroviczky vaskereskedésben. 196

ssiiP’Osztály-^ sorsjegyet
•rendeljen az ismert szerencsés

BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 6. 
(a Calvin-térnél) 

NAGY SZÁMVÁLASZTÉK!
NAGY NYERÉSI ESÉLY .'

'UáSmaElőzekeny ügykezelés ! Azonnali nyere-aa|88Sr 
’!’«;ménykifizetés. Rendelés levelezőlapon.

Árverési hirdetmény
Közhírré teszem, hogy a zálog.- 
kölcsönző üzletemben azon tárgyak, 
melyeknek kiváltási határideje fo­
lyó évi február 26-ig lejárt, f. év 
március 26-án nyilvános árverésen 
eladatnak.

TAUB LIPÓT utóda,

GVÖGy/T- 
ÜDIT

a „Garamvölgyi 
gyógykeserü" likőr

Gyártja:

KERN OSZKÁR
Garamvölgyi Rum- és Likörgyár,

Léva, Barsi-utca 7. szám.
TELEFON: 24 3.



bars 7

MAUTHNER-MAG S^ATÓ

MEGHÍVÓ
A Léva és Vidéke Hitelszövetkezet, mint 
az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 
1942. évi március hó 27-én, délután 3 
órakor, határozatképtelenség esetén április 
hó 7:én, délután 3 órakor Léván, a hitelszö­
vetkezet helyiségében

rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagokat az alapszabályok 37. § a 
értelmében meghívjuk.

NAPIREND:
1) Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tár­

gyalása.
2) Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 

megadása.
3) Mérleg megállapítása.
4) Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5) Az igazgatóság 6 tagjának választása
6) Uj alapszabály alkotása.
7) Netaláni indítványok.
1941. évi január hó 1-én a tagok száma 222, üz­

letrészeinek száma pedig 1689 volt, az év folya­
mán belépett 2-2 tag .1392 üzletrésszel, kilépett — 
tag — üzletrésszel, tehát maradt az 1941 ev vé­
gén 424 tag 3081 üzletrésszel. 1942 évi január hó 
1-étől pépig a közgyűlést megelőző február hó ve­
géig belepett 24 tag 190 üzletrésszel, kilépett — 
tag — üzletrésszel, marad 448 tag 3271 üzletrész­
szel. A felügyelőbizottság által megvizsgált 1941. 
évi mérleget a szövetkezet helyisegeben kifüggesz­
tettük és azt mindenki megtekintheti.

Léva, 1942. évi február hó 28-án.
AZ IGAZGATÓSÁG.

dmiíicraLti</( rzür'már címűd/

MAUTHNER-MAG megbízhatói

HARISNYA

Müselyem és 
hernyóselyem 
összes minőségben 
Kérje minden üzletben. 
Vigyázzon a márkára.

NOR-COC
1146-1941. vght. szám.

Árverési hirdetmény
Özv. Jukász Józsefné javára 462 P. tőke és több 

követelés és járulékai erejéig, amennyiben a köve­
telésre időközben részletfizetés történt, annak be- 
szimitásával, a lévai kir. járásbíróság 1941. évi 
P. K. 3790 sz. végzésével elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1941. 
évi december hó 18-án lefoglalt 2050 P-re becsült 
ingóságokra a lévai kir. jbiróság fenti sz. végzésé­
vel az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi 
XLI. t c. 20. §-a alapján az árverés megtartását 
elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési 
joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú 
igénykereset folyamatban nincs — végrehajtást 
szenvedő — lakásán, Garammikolán leendő meg­
tartására határidőül 1942. évi március hó 24. nap­
jának délutáni 15. órája tűzetik ki, amikor a birói- 
lag lefoglalt lovakat s egyéb ingóságokat a legtöb­
bet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad ré­
széért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még 
akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem je­
lenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban 
nem nyilvánít.

Léva, 1942. évi február hó 28.
TÓTH ARTHLR

kir. bírósági végrehajtó.

rajtuk kívül pedig meg néhány árúcikk, mint például a nemes 
gvómbérpálinka és a kincset éró torok festékfü — csupa olyan 
portéka volt, amely nagy szerepet játszott a hollandiak tengeren*  
túli . kereskedelmében. Ez a jellegzetesen gyarmatos*nép  még 
hosszú évtizedekkel a szárazföldi blokád megszűnte után is, vala*  
mennyi kereskedelmi szerződésében minden alkalommal külön 
kihangsúlyozta ezeket az árucikkeket: a gyömbérpáiinka és a 
festékfü Hollandia kivitelében, a cikória ellenben az ország be*  
hozatalában került első helyre. Pedig a hollandiak igazán jól 
értettek a kávéital, minden fajtájához ’

De nemcsak Hollandiában szerették meg ezt a finom ízű, 
sötétbarna, zamatos italt, melyet a CICHOR1UM INTYBUS 
illatos gyökeréből főztek. Mihelyt a szárazföldi blokád korlatjai 
végkép lehullottak, akkor, kezdődött meg csak igazában a cikó*  
ria diadalútja. Hiszen maga Anglia, azonkívül, hogy a saját 
földjén is termelni kezdte ezt a növényt, nemkevesebb mint 
45.000 inétermázsányit importált. Franciaország pedig éppen*  
séggel 120.000 mázsányit. Nem hiába nevezték el ezt a barna 
italt akkoriban, amikor feltalálták: ,,kontinentális kávénak**;
csakugyan az egész európai szárazföld kávéitala lett. Sőt egyszeri*  
ben nagyot fordult a kocka: Amerika, a legnagyobb kávéter*  
meló állam is felfigyelt és ugyancsak jelentős tömegekben kezdte 
importálni a cikóriát.

Ebben az időben alakult az a vállalat is, amely aFranch*  
cikóriakávét gyártja. Megalapításában nagy része volt a vállalat 
ama jogos öntudatának, hogy meg van hozzá az ereje és a 
tudása is, hogy igazán az egész világ számára jó és Ízletes élve*  
zeti cikket készítsen. Ez idő óta pedig — 1828 óta — tántorít*  
hatatlanul, nagy szakértelemmel és kitartóan munkálkodik foly*  
tón ennek a pompás kávépótszernek a feljavításán, tökéletesí*  
tésén. S ma ez már igazán tökéletesen meg is felel minden, vele 
szemben támasztható tárgyilagos igénynek.

Akár hozzákeverjük a Franck cikóriakávét valamelyik más 
kávéhoz, hogy annak zamatát fokozzuk, akár pedig tisztán vagy 
tejjel isszuk, mindenképen csak örülhetünk, hogy ilyen jó italunk
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s BARS

385. t. k. 1942.
Hirdetmény

Kiskoszmály községnek telekkönyvi betétei «z 
1886:XX1X., az 1889;XXXV1II. és az 1891:XVI. te. 
értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak át­
adatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé :

1) hogy mindazok, kik az I886:XXIX. t-cikk 15*  
és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889: 
XXXVIII. t-cikk 5. és 6. §-aiban es az 1891.XVI. 
t-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészitéseit is 
- valamint az 1889;XXXVI1I. t-cikk 7. §-a és az 
1891:XVI. t-cikk 15. §. b) pontja alapján — ide­
értve ezeknek az 1912:VII. t cikk 35. §-ában foglalt 
kiegészitését is — eszközölt bejegyzések érvényte­
lenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, 
azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 
1886:XXIX. t-cikk 22. §-a. illetve az 1«89:XXXV1II. 
t-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, 
vagyis az 1942. évi október hó 10. napjáig bezá­
rólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után indított törlési kereset annak a har­
madik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2) hogy mindazok, akik az 1886.XXIX. t-cikk 16- 
és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbb^ 
§-nak az 1889:XXXVHI. t-cikk 5. es 6. §-aiban 
foglalt kiegészitéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmon­
dással élni kivánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat 
hónap alatt, vagyis 1942. évi október hó 10. nap­
jáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújt­
sák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog ;

3) hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban kö­
rülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban 
sértve vélik — ideértve azokat is, akik a tulajdon­
jog arányának az I889.XXXVIII. t-cikk 16. §-a 
alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják —, 
e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket 
a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1942. évi október hó 10. napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után a betétek tartalmát csak a tör­
vény rendes utján és csak az időközben nyilván­
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogai­
nak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak ere­
deti okiratokat adták át, hogy amennyiben azok­
hoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatol­
tak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az ere­
detieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság 1942 március hó 5-én.

NOPP JENŐ KACZIÁN BÉLA
tkvvezető. kir. járásbiró.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Tanuló

Kifutó,

azonnal felvétetik. Kosztolányi, 
ruhafestö és vegytisztító. 179 

Hidegoldalon szőlő eladó. Érdek­
lődni Berzsenyi-u. 8.

146

ügyes és megbízható azonnal
felvétetik Moravesik cégnél. 183

I I I , pedig Moravesik fűszer és cse- 
liaiat megekereskedésben vegyen. 189

1/ ■ ■ I . önálló munkaerőtIxovacssegeaet alkalmaznék,
Mészáros kovácsmester, Léva. 185

TI-.' eladó Ipolysági-ut 16.lenentragya ugyanott földeket 
vennék bérbe. 189

kJ - . pedikűrt házaknál jutányo
1’laSSZaSt, san vállal Schwarcz László- 
né, Damjanich u. 20. 190

Csodás, göndör

Marics hölgyfodrásznál

Próbálja ki még ma !! 1

Ha nem jó, pénzét visszakapja!
Léva, Szent István-ut 9.

VÁROSI
MOZGÓFENYKEPSZINHAZ
Márc. 15. vasárnap 2-4, ’/*7  és 189 é.

Az idény egyik legnagyobb film­
alkotása. pompás rendezés, mai tör­

ténet, mai problémákkal, mai szereplőkkel

Karády Katalin
legnagyobb filmje

Kísértés
További főszereplők : Nagy István, 
Bulla Emma, Hajmássy Miklós és 
Halmay Tibor Egy filmmü, mely 
mindenkit érdekel, melyet minden­
kinek látnia kell. - Magyar híradó. 

Biztosítsa jegyét elővételben. Vi­
dékieknek levél vagy te'efon ren­
delésre jegyeket fenntartunk.

Márc. 17. kedden este '\t7 és 1'a9 6
Márc. 18. szerdán este 147 és ,;29 ó.
Márc. 19. csütörtök este */é7 és T89 ó.

A Szaharán keresztül menő kara­
vánok szenvedésteli útja. — Egy 
oázis a homokpokolban: Véres 
harc a benszülöttekkel

s. o. s.
SAHARA

Léva megyei város polgármestere.

1849-1942 — Dr. Va. szám.

Tárgy: A mezőgazdasági munka 
ellátásának biztosítása.

Hirdetmény
A 790—1942 M. E. sz. rendelet értelmé­

ben mindazok, akik egészen, vagy túlnyomó­
részben mint gazdasági munkavállalók tartják 
fenn magukat (gazdasági cseléd, napszámos 
stb.) 1942. március hó 15. napjáig kötelesek 
legalább olyan időtartamú szerződést kötni, 
mint tavaly 1941. évben.

Aki ilyen szerződést március 15-ig nem 
kötött, köteles a városi gazdasági mun­
kaközvetítő hivatalban (Városháza, I. emelet 
45. szám alatt) március hó 31. napjáig je­
lentkezni.

Aki fenti kötelezettségének eleget nem tesz, 
azt a honvédelmi munka címén gazdasági 
munkára kell kirendelni, szükség esetén 
internálandó és katonai vezetés alatt mun­
kára szorítandó. Egyben kihágás miatt 6 hó­
napig terjedhető elzárással büntetendő.

Egyben felhívom a gazdaközönség figyel­
mét Is arra, hogy a földmivelésügyi miniszter 
ur 111.000—1942. számú rendelete szerint 
mezőgazdasági munkás és cseléd ügyeikkel 
forduljanak a városi gazdasági munkaközve­
títő hivatalhoz felvilágosításért, tanácsért és 
munkaközvetítés végett.

AmeWiyiben észrevennék, hogy a munka­
vállalók vonakodnak szerződést kötni, vagy 
a munkát lelkiismeretesen teljesíteni, azt azon­
nal jelentsék, hogy a vonakodókkal szemben 
az eljárást folyamatba tétethessem.

Léva, 1942 március 7.
VOJTÁS

O: Sz. polgármester h.

Kalapot
csak szakembernél vásároljon.

Nagy választék férfi és fiú kala­
pokban levente, diák és sportsap­
kákban, valamint divatáru cikkek­
ben. Tisztítást, festést és átalakítást 
a legdivatosabb formákban, szak­
szerűen és olcsón készítem.

VÖKÖN
kalapos és divatáru kereskedő, Horthy M.-utl 1.

Bel- és külföldi kerékpárok 1 
Gramofon lemezek!

Telefon; 130.

Fegyvergyári vadász és céllövő 
fegyverek!

Töltények és vadászati cikkek 1

Főszerepekben: Charles Vaneö, 
Jean Pierre, Marta Labarr.
UFA hangos világhiradó.

Márc. 20. pénteken este */,7  és ‘/,9 6. 
Márc. 21. szombat este */,7  és >/t9 ó. 
Márc. 22. vasárnap 2, 4 >/47 és ‘49 ó

A magyar fegyverek dicsősége. A 
magyar honvédek diadalmas elő­
retörése Dél felé és a bolsevista 
világvesaedelem ellen

Honvédek
mely eddig megjelent: Eredeti 
zsákmányolt orosz felvételekkel. 
Ezt a filmet kötelessége minden­
kinek megnézni. - Magyar híradó I

Előkészületben a legaktuálisabb filmek:

Árvíz Indiában
Krüger Apó


